

因此，要真正转变图书馆学研究方向，理论思维方式也必须适应多元化格局。也就是说：1) 在坚信自己理论的真理性的同时，对其他学派学说采取更加宽容的态度；2) 在用自己的理论体系考察别人论点的同时，也用该论点所在的体系考察它。这样，也许我们的理论工作者有更多的共同点。

3、容许一些“理论黑箱”。图书馆学研究方向中最根本的问题是经院式研究风气。诸如“什么是图书馆学？”“图书馆学研究对象”，“图书馆的职能”一类传统课题，多年来争论不休。而这些争论所最终解决的，往往还不是认识方面的问题，而力图在教科书或理论专著中找到一个大家都同意的、更富有“理论性”的表述。如果理论界的兴趣离不开这些课题，图书馆学研究方向是无法真正转变的。

图书馆学面临新技术革命的挑战。信息社会初见曙光，时代给我们提出了无穷尽的课题。作为一个面对挑战锐意进取的学科，我们不应该被那些经院式研究的课题干扰理论思维。当代中国的图书馆学理论工作者，

有责任开一代研究新风，绕过那些课题，把注意力更多地放在现实性课题上。这里不妨借用控制论的“黑箱”概念，把那些一时纠缠不清而又与现实关系不大的问题当作理论“黑箱”，暂时不必去打开它，我们不必解决《方向》提出的“图书馆学哪里去了”的问题，也能针对图书馆事业或用户需求的现实需要，开展图书馆学研究。对于图书馆学这样一个尚处于剧烈动荡中的学科，容许理论“黑箱”的存在是有着特别重要的现实意义的。绕开理论“黑箱”，我们或许可以走得更快，更容易把握住理论研究的大方向。

参考文献：

- 1、张晓林：应该转变图书馆研究的方向《图书馆学通讯》1985年3期
- 2、徐人英：评图书馆研究方向的历史性进展《图书馆学通讯》1986年1期
- 3、北京大学武汉大学图书馆学系合编《图书馆学基础》1981年
- 4、沈继武 刘迅：论我国图书馆学的危机及其革命《武汉大学学报》1982年5期

苏联出版《图书馆员手册》

由莫斯科列宁图书馆编辑的《图书馆员手册》，一九八五年在苏联初次出版发行。

一九八四年三月，苏联联邦最高会议颁布了“苏联图书馆事业有关规定”的法令。这个法令集中收集了1920年、1934年、1956年、1974年以来苏联共产党和政府发表的有关国家图书馆事业的所有重要决定。法令强调作为学术情报机关的图书馆在培养现代社

会公民的思想意识、提高文化和教育水平方面所起的极其重要的作用。指出，为了实现贯穿在法令中的这一指导思想，必须努力提高图书馆员的服务质量。

该书卷头转载了“苏联图书馆事业有关规定”的全文。目次顺序是：苏联图书馆体系，专业图书馆资料来源，图书卡片和目录，读者服务，书目业务，参考业务，图书馆工作组织，社会主义竞赛，图书馆员的培养，图书馆员的待遇，图书馆最佳建筑结构、室内装饰、机械和材料，图书馆的机械化，国际图书馆团体，定期、不定期出版物。
(明德)